

時士兵把武器彈藥亂丟。一日有幾個小學生在草叢中撿了一顆手榴彈，小孩子不知厲害，互相丟來丟去，轟然一聲，炸死了好幾個學生。慘事發生後，家長都遷怒於賀衷寒老師，賀氏百口難辯，不得已棄學校出走廣州，適逢黃埔軍校招生，遂參加受訓，將衷字改為衷字。人之際遇，實難逆料也。

宣傳處長造謠專家

劉詠堯將軍（黃埔一期，湖南人）之令兄某君（已忘其名）在江西剿共時，發表為某師宣傳處長（那時不叫政治部，也不叫政訓處，而叫宣傳處，蓋注重於宣傳也），該師是一個雜牌部隊，師長某係行伍出身，粗魯無文，在江西剿共時，以無現代軍事學識，吃了不少中共的虧。當劉氏到任後，該師長召集全體官兵，舉行佈達式後，向全體官兵訓話，大意謂：「共黨無惡不作，但很會造謠，所以我們有時會吃虧；現在好了，

中國第一個革命民主政黨

呂敬業

國父孫中山先生於中法戰爭之年（清光緒十年西元一八八四年），矢志傾覆清廷，創建民國。於是「以學堂為鼓吹之地，借醫術為入世之媒」，不斷進行革命的宣傳與活動。到了光緒二十一年（一八九四年）夏天，孫中山先生偕陸皓東遊歷平津，觀察北方形勢，六月上書李鴻章；七月二十五日中日甲午戰爭爆發，中國情勢大為不利。

中山先生看透了滿清政府的昏庸腐敗，慈禧太后的專橫愚昧，光緒皇帝的軟弱無能，康有為、梁啟超等人所高談的維新變法有如對牛彈琴，絕不可能有絲毫效果。他認為要救中國，惟有推翻腐敗無能的滿清政府，才能創造新的局面，中山先生自平津南下考察武漢三鎮長江形勢之後，即出國前往檀香山，創立革命團體興中會。贊助者有孫中山先生的胞兄孫德彰以及鄧蔭南、何寬、黃華恢等二十多人，在一八九四年十一月二十四日（清光緒二十年十月二十七日）開始徵收「會底銀」，發表宣言，說明中國的積弱和強鄰的環伺，瓜分豆剖的大禍迫在眉睫，號召革命志士齊起團結，共同挽救中國的危亡。這就是中國第一個革命民主政黨中國國民黨的前身興中會的誕生經過。

興中會的誓辭是：「驅逐韃虜，恢復中國，創立合眾政府。」就在這短短的三句誓辭中，便已確切的表明了革命民主政黨的革命目標與實質內容。

劉詠堯將軍（黃埔一期，湖南人）之令兄某君（已忘其名）在江西剿共時，發表為某師宣傳處長（那時不叫政治部，也不叫政訓處，而叫宣傳處，蓋注重於宣傳也），該師是一個雜牌部隊，師長某係行伍出身，粗魯無文，在江西剿共時，以無現代軍事學識，吃了不少中共的虧。當劉氏到任後，該師長召集全體官兵，舉行佈達式後，向全體官兵訓話，大意謂：「共黨無惡不作，但很會造謠，所以我們有時會吃虧；現在好了，

我們中央派了這位造謠專家來了，我們一定會打敗共黨。」

這位師長把宣傳機構變了造謠專家，說時一本正經地、很誠懇的樣子，絕無開玩笑之意。劉君在現場又不能分辨，真是十分尷尬，有啼笑皆非之感！後來他的朋友都戲呼之為造謠專家。

不識俄文朗朗翻譯

徐會之湖北黃岡人，黃埔一期畢業，為人圓滑，能言善辯，抗戰後出任漢口市長。相傳他在黃埔受訓時，某日俄國軍事顧問前來校本部向同學講話，因一時疏忽，未準備翻譯人員，學校當局大感尷尬。正在無法解決時，徐會之舉手來說：

「我來翻譯。」那時亦無暇顧及其他，於是俄國顧問講了幾分鐘的話，徐會之照譯不誤，冷場變成了熱場，皆大歡喜。

事後校長蔣公問他：「徐會之你是何時學得俄文？」

徐會之答：「我一點都不會。」這就怪了，既不會焉能做翻譯？據徐氏解釋：

「我們堂堂大國，連一個俄文翻譯都沒有，豈不丟人，所以我照平日長官們訓話的內容，隨便編出來的，反正他（指俄國顧問）聽不懂！」

蔣公笑了，認為徐氏機警過人。

這是故友毛懋猷君（湖南平江人，來臺後病故）告訴我的，毛君在黃埔初辦時任文書工作，所言想不虛也。